

## प्रेस नोट

### श्रम और रोजगार मंत्रालय की हिन्दी सलाहकार समिति की बैठक

गोवा । 20 मई 2013 । ekuuh; केन्द्रीय श्रम ,oa jkstxkj मंत्री श्री मल्लिकार्जुन खरगे की अध्यक्षता में श्रम और रोजगार मंत्रालय की हिन्दी सलाहकार समिति की 38वीं बैठक आयोजित की गई । बैठक का उद्घाटन करते समय माननीय मंत्री महोदय ने कहा कि हिन्दी हमारे देश की राजभाषा है । यह देश के सभी नागरिकों द्वारा समझी और थोड़े बहुत परिवर्तनों के साथ बोली जाती है । इसलिए यह राष्ट्र भाषा भी है । मंत्रालय का विचार था कि हिन्दी की बैठक किसी अहिन्दी भाषी क्षेत्र में आयोजित की जाए ताकि वहां के लोगों को भाषा का महत्व समझने और हिन्दी से जुड़ने का अवसर मिल सके । चूंकि श्रम और रोजगार मंत्रालय श्रमिकों का मंत्रालय है इसलिए आम बोलचाल की भाषा हिन्दी का प्रयोग करना आवश्यक है । श्रम मंत्रालय में हिन्दी के बढ़ते हुए प्रयोग का मूल्यांकन करते हुए भारत सरकार ने इस मंत्रालय को इंदिरा गांधी राजभाषा शील्ड प्रदान की है । इसके लिए मंत्री महोदय ने श्रम मंत्रालय एवं उसके अधीनस्थ सभी विभागों को बधाई दी और आभार व्यक्त किया ।

बैठक में सलाहकार समिति के सदस्य सर्वश्री महाबल मिश्रा, माननीय सांसद, हरपाल सिंह साथी, माननीय सांसद एवं के.के. कौशिक, सुरेश तिवारी, मारुति राव डी. माले आदि माननीय सदस्यों ने मंत्रालय में हिन्दी की प्रगति की समीक्षा की और हिन्दी का प्रयोग बढ़ाने के लिए अपने सुझाव दिए । सदस्यों की राय थी कि राजभाषा संवर्ग के रिक्त पदों को तुरंत भरा जाए, हिन्दी संबंधी प्रशिक्षण पूरा किया जाए, राजभाषा अधिनियम 1963 की धारा 3(3) की मर्दों से लोगों को परिचित कराया जाए और सरल एवं रुचिकर हिन्दी पुस्तकें खरीद कर कर्मचारियों को पढ़ने के लिए सुलभ कराया जाए ।

श्री मृत्युंजय सारंगी, श्रम सचिव ने अपने संबोधन में सदस्यों द्वारा दिए गए सुझावों को लागू करने का आश्वासन दिया । श्रम सचिव के निर्देश से श्री आर.के. द्विवेदी, संयुक्त निदेशक, राजभाषा ने बैठक की कार्यवाही का संचालन किया । बैठक में कर्मचारी राज्य बीमा निगम के महानिदेशक श्री ए.के. अग्रवाल, भा.प्र.से. एवं अन्य अधीनस्थ कार्यालयों के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे । श्री शारदा प्रसाद, अपर सचिव एवं महानिदेशक, श्रम एवं रोजगार प्रशिक्षण ने धन्यवाद ज्ञापन करते हुए कहा कि हिन्दी स्वतन्त्रता संग्राम की भाषा रही है । इसको पूरे देश को जोड़ने का काम किया है । हिन्दी को दैनंदिन कार्यालयी कार्य में अधिक से अधिक प्रयोग किया जाए । उन्होंने राजभाषा के इस अनुष्ठान का सफलतापूर्वक आयोजन करने के लिए कर्मचारी राज्य बीमा निगम, गोवा के क्षेत्रीय निदेशक श्री सी.वी. जोसफ एवं सभी संबद्ध माध्यमों के प्रति आभार व्यक्त किया ।

सी. वी. जोसफ  
क्षेत्रीय निदेशक  
क रा बी निगम, गोवा